

「疫情不結束我們不會退」

武漢網約車司機接送留守老人就醫 半月未能與妻兒見面

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 (記者 茅建興 杭州報道)

每天李葭昕與老婆通視頻電話的時候，老婆都會問他什麼時候回去，他對老婆說：「疫情不結束，我們不會退的。這是我們的城市，我們沒法想太多，城市能盡快好起來，我能越早回來。」



曹操出行武漢保障車隊出行合影 受訪者供圖



李葭昕每天仔細給車輛消毒。 受訪者供圖

李葭昕是土生土長的武漢人，自從1月25日加入曹操出行武漢保障車隊，他已經半月沒與回娘家的老婆兒子見上面。武漢封城已過去十幾天，公共交通停運後，醫護人員上下班、社區人員的進出都不方便。而李葭昕每天要去的地方，是武漢青山區比較偏僻的一個社區，吳橋村。村裡有1,100多戶人家，大多是五六十歲以上的留守居家老人，子女很多都在外面住，每天都有老人需要他們幫忙採購蔬菜、買日常生活用品以及買藥。

等老人做完檢查後又送回家

除此之外，李葭昕每天還要送那些沒有發熱症狀，卻需要治療的老人去醫院，「有人需要做化療，有人需要打針，有人需要做透析治療。這裡離最近的醫院也有20多公里，每次去醫院開車都要40多分鐘。」每天早上李葭昕從自己的住所開車到吳橋村，需要五十分鐘，早上八點半他都會準時到吳橋村村委會門口等着用車的老人，一天完成五六單任務，晚上五點半再回到自己的住所。那天，李葭昕如往常一樣，晚上五點半後已開出村準備要回去了，突然村裡來了電話，說一位老人心臟突然不舒服，很着急，需要馬上用車。「救護車到這裡也很遠，120的資源也很緊張，有可能叫不到，而老人的子女雖在七八公里外的小區，但武漢已經嚴控隔離進出，出來很花費時間。」

時間緊迫，調轉車頭，來不及再換上新防護服，李葭昕很快驅車到了那位老人的家門口，老人在社區工作人員的攙扶下，很痛苦地坐上車，口裡還一直哀叫着。

車子一路疾馳，原來需要40多分鐘的路，李葭昕25分鐘就開到了醫院，「一路上我都很緊張，聽着老人的哀叫聲，只想盡快將老人送到。都不知有沒有超速。」

老人做了檢查後，是因為心率不齊導致心跳過慢，在醫院休息了兩個多小時後緩解了，醫生同意回家觀察。李葭昕一直在醫院門口等，晚上十點多後把老人安全送回了吳橋村。

和家人隔離能更投入工作

「其實每次送老人們到醫院就診，我們都等在門口，有的快，但有的比如做透析治療的，一去醫院就是幾個小時。我們都要等着送他們回來。武漢封城後，公共交通停運，這裡的老人們確實很需要幫助，只有靠我們，沒有其他辦法。」李葭昕說。

「每天送這些老人、病人到醫院。你回到家，家裡人不緊張麼？」當香港文匯報記者問到這個問題時，李葭昕在電話裡頓了一下壓低聲音說，「從進入保障車隊第一天起，我就已經和家人隔離了，我把老婆孩子送到她爸爸媽媽家，自己一個人住，以免感染。我也可以更投入地做好這份工作。」

「我老婆開始也不願意我去做這份工，怕我出事。但我覺得一定要為這個城市做點什麼，就向老婆保證一定不出事。」

一年之前李葭昕還是做電商，轉行到曹操出行開車一年多，「我喜歡車水馬龍的武漢，現在上班下班，車和人都看不到，心裡很不是滋味。我決定投入這份工作的時候，也沒想太多。」

接護士下班是最大肯定

李葭昕是第一批報名參加曹操出行武漢保障車隊的本地人，「曹操出行保障車隊每天有320位師傅，任務就是保障武漢青山區117個社區出行方便，95%都是武漢師傅，沒有人打退堂鼓，我們把N95醫用口罩給師傅們，也給每位師傅買了三十萬元人民幣的保險，車輛每次出去都要消毒，至今還沒有一位師傅出事。」曹操出行武漢保障車隊隊長周俊很自豪地說。「雖然吉利集團給我們採購捐贈許多防護服、口罩，但我們的防護用品還是很緊張。讓我最難忘的是一次接送一位醫院ICU的護士，她坐上車後就對我說，終於可以好好地休息一下了。我想這是對我們工作最大的肯定。」

元宵節剛剛過去，李葭昕忙碌了一天後，依舊和老婆通視頻電話。「我自己吃了一碗麵，我告訴他們放心吧，不需要太過於擔心我，我相信一定能保護好自己，也能保護好家人，更能保護好這個城市。」

「加油！快團圓了！」

2月12日，是深圳市中醫醫院急診科副主任劉禹翔以中醫專家組成員的身份，進駐深圳市第三人民醫院（國家感染性疾病臨床醫學研究中心），參與一線戰疫工作的第13天。近日，她貼心地為一對正在接受救治的老夫妻互拍視頻，在病房間傳遞，幫助他們互訴牽掛，鼓勵堅定信心戰勝病魔。「我們不僅要治好病人身體上的疾病，還要盡力給他們多一點精神上的關注。」

多年在急診科工作，劉禹翔經歷過無數次生死時速的危急時刻，每一次驚心動魄的救治經歷，都讓她對生命充滿敬畏之情。2月9日，劉禹翔在查房時，73歲的患者葛伯（化名）無精打采地躺在床上，用被角遮住了半邊臉。鄰床的七叔告訴她，原來葛伯的老伴溫阿姨（化名）這次也發病住院了，在另一層重症區搶救。他和老伴兩人都沒手機，無法取得聯繫，因此非常擔心，飯也吃得很少。

劉禹翔知道後開心地告訴他，市裡已經派了強大的西醫團隊來給溫阿姨治療，還派了中醫專家來幫忙。「您太太已經拔了氣管插管，脫了呼吸機，現在已經好很多了。我昨天送給她開過中藥。」葛伯一聽，大哭起來，抓住劉禹翔的手說，「告訴我老婆，不要丟下我，一定要活下來，不能丟下我啊。」

分別錄視頻查房時給對方看

看着葛伯激動不已的樣子，劉禹翔眼眶一熱，眼淚也快出來了，趕忙安撫他說，大家都扛過來了，最困難的時間已經過去。忽然間，劉禹翔想起了自己的工作手機，一時有了主意，可以給他們分別錄小視頻，查房的時候，再帶給對方看，不僅可以互道平安，還可以互相鼓勵。葛伯一聽，連忙道謝說，一定好好吃飯，早日康復。

第二天一早，溫阿姨看到了老伴的視頻，高興地大哭起來，不停地說感謝醫生和護士。最後，在劉禹翔錄下的小視頻裡，溫阿姨勸葛伯：「我們就快團圓了，大家一塊加油！」

劉禹翔告訴香港文匯報記者，在這樣一個特殊時期，病人是很無助的，失眠、焦慮、抑鬱的發病率很高。像這樣的老人更需要特別關注。「我們也許無法體會，他們這幾天的內心世界裡都經歷了什麼。在之後共同戰疫的道路上，還要盡力給他們多一點精神上的關注，多一點關愛，多一點溫暖。一起努力吧！」

香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道



劉禹翔（右一）與同事們在工作。 受訪者供圖



善解人意的劉禹翔正在查房。 受訪者供圖

六歲女童暖心畫作：爸爸是英雄

香港文匯報訊 (記者 倪夢環 上海報道) 新型冠狀病毒感染的肺炎疫情爆發以來，無數普通人堅守崗位，創造了平凡卻溫暖的故事。近日，一幅《爸爸是英雄》的兒童畫作傳遍了外賣員、配送員等騎手們的朋友圈，這是一名叫劉曦羽的孩子送給爸爸劉偉的禮物，在畫中，這個6歲的小女兒這樣形容她的爸爸「這次的新冠病毒讓我們出不了門，我的爸爸就像超級飛俠一樣，他每天要送一百來戶人家的生活用品，減少人們的出行。我的爸爸是了不起的大英雄！爸爸，我愛你！也請你一定要保護好自己，加油！」

30歲的劉偉是一名超市配送員，大年初三，他接到了緊急返崗的電話，面對家人的遲疑與換工作的建議，劉偉只回了一句「超市是保障大家基本生活所需的，如果大家都不去送怎麼辦。」從初四開始，劉偉正式復工。而由於工作繁忙，訂單量猛增，劉偉經常從早上七點到崗，晚上快十點才收工。連續多日的高強度工作，讓他疲憊的同時，也沒有時間陪伴孩子，只有在女兒入睡後才能和她聊上十來分鐘，哄着女兒入睡。

劉偉的堅守得到了顧客的讚許，他忙碌卻強大的身影也印在孩子的眼中。復工後的一天，女兒給劉偉一個驚喜「爸爸，我有個禮物送給你！」這幅《爸爸是英雄》的畫作，讓劉偉的眼眶濕潤了，原來這是女兒準備了整整7天的作品，「孩子把畫拿給我的時候我愣了一下，孩子太懂事了，當時心裡特別感動，很想哭。當時我就把孩子緊緊的抱在懷裡，孩子也哭了。現在我就想着等忙完這段時間，疫情控制住了，能出去的時候，帶孩子去遊樂場開開心心地玩一場。」



女童送給騎手爸爸的畫。 受訪者供圖